

ГУК «Библиотечная сеть Хотимского района»
Центральная библиотека
Отдел обслуживания и информации

РОДОМ
ИЗ ХОТИМЩИНЫ



**Григорий Евменович
БЕЛОУСОВ
(1876-1916)
революционер**

ГУК «Библиотечная сеть Хотимского района»
Отдел обслуживания и информации
213677, Могилёвская обл., г.п. Хотимск, пл.
Ленина, 5
Электронная почта: hotimskbib@yandex.ru
Сайт: <http://hotlib.mogilev.by>





Григорий Евменович Белоусов (1876-1916)

революционер

Г. Е. Белоусов родился в Хотимске, в 1876 году. Учился в народной школе, после стал работать на местном стекольном заводе. В числе нескольких перспективных рабочих был отправлен на стажировку в Польшу. Там юноша увлекся революционными идеями. С 14 лет работал на заводах, преимущественно стекольных, в Царстве Польском, Западном крае, Сибири и Донбассе. В Сибири участвовал в сходках рабочих. Участник революционного движения, позже выдвинулся как активный деятель социал-демократического движения в Донецком бассейне, член РСДРП (меньшевиков). Принимал участие в организации профессионального движения в Донбассе.

Во время Революции 1905—1907 сортировщик бутылочного завода при ст. Константиновка,

председатель профсоюза рабочих стекольного завода, член местного комитета РСДРП. Подвергался административным преследованиям. На партконференции Константиновско-Горловского района в марте 1906 избран делегатом на 4 (Стокгольмский) съезд РСДРП, однако в апреле был арестован и на съезд не попал. Делегат 5 (Лондонского съезда РСДРП (1907) от с-д фракции Госдумы. В декабре 1906, в связи с угрозой нового ареста, вынужден был скрываться.

6 февраля 1907 года рабочий Сантуриновского завода в Константиновке был избран депутатом Государственной думы II созыва по рабочей курии от общего состава выборщиков Екатеринославского губернского избирательного собрания. Входил в социал-демократическую фракцию. В Думе не играл особенно видной роли, член Комиссии по помощи безработным.

В ходе ее разгона в ночь на 3 июня 1907 был арестован в Санкт-Петербурге.

Особым присутствием Правительствующего Сената 1.12.1907 приговорен к 4 годам каторги с последующей ссылкой на поселение. Содержался в Александровском каторжном центре (Иркутская губерния). В 1911 вышел на поселение и в конце того же года бежал, эмигрировал в Европу, затем в США, где участвовал в агитационной кампании за пересмотр дела Социал-демократической фракции 2

ГД. Долгое время был безработным, затем служил швейцаром при больнице в городе Миннеаполис. Во время 1 мировой войны примкнул к оборонцам, подписал обращение «К сознательному трудящемуся населению России». Сотрудничал в газете «Призыв» (Париж) и в издававшемся Л. Г. Дейчем в Нью-Йорке оборонческом журнале «Свободное слово». Умер 18.12.1916 в Миннеаполисе, США.

Список использованных источников

Александрин, А. Забытый революционер и пропавший археолог [о знаменитых земляках Хотимского края] / Александр Александрин // Шлях Кастрычніка. — 2017. — 26 жніўня. — С. 4.